

新闻观察·稳就业

七部门加强政策扶持促进创业带动就业

新华社北京2月25日电（记者姜琳）记者25日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》，提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体，分型分类提供创业支持保障，促进创业带动就业。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示，意见就健全创业支持体系做出了全链条政策安排，目的是推动完善保障制度，激发全社会内生动力和创新活力，培育发展更多创业企业、个体工商户等创业主体，为促进高质量发展、实现高质量充分就业提供支持。

意见要求，优化创业培训，提升全过程创业能力；完善创业服务，提供全方位发展助力；夯实创业孵化，拓展全周期培育扶持；组织创业活动，营造全生态创业氛围。

意见明确，要加强政策扶持，强化全链条支持保障，优化创业促进就业政策环境。落实重点群体创业税收优惠和一次性创业补

贴政策，帮助创业者降低启动成本、减轻经营负担。加大创业融资支持，鼓励降低创业担保贷款门槛，扩大贴息支持范围，提高额度上限。做好稳岗扩岗支持，将不裁员、少裁员的创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围，提高单户最高授信额度。

新兴产业势头强 技能岗位需求旺

——广西2025年春季全区人才交流大会见闻

□新华社记者 林凡诗

近日，广西2025年春季全区人才交流大会在广西南宁举办。本次大会共有620家用人单位提供超2万个招聘岗位，招聘范围涉及生产制造、市场营销、行政管理等多个领域，6万余人进场求职。

在求职现场，记者看到，人工智能相关岗位需求旺盛。不少软件公司、科技企业提供了AI应用开发工程师（大语言模型方向）、AI工程师等高薪职位。这些岗位对求职者扎实的技术背景和创新能力有较高要求，为人工智能领域的专业人才提供了广阔的发展平台。此外，新能源汽车、生物医药等新兴产业迅速崛起，成为人才市场的人力

资源需求新热点。

广西星煜新能源科技有限公司是一家专注于光伏设备制造、太阳能技术服务和新能源产品研发的科技企业，公司总经理助理邓海洋说，公司对技能人才需求较大，特别是机电和智能数控岗位，需要会数控编程的技术工人。

招聘中，不少用人单位更看重求职者的实践和创新能力。在广西智瑞计算机技术有限公司展位前，求职者们手持简历排起了长队等待与招聘人员交流。求职者潘毅说，在与招聘人员交流后，发现公司对他有过几年的工作经验很感兴趣。“他们也很重视我对新岗位发展的想法，我们就工作具体内容、待遇和公司未来发展等进行了较为深入的交流，收获很大。”

在区市招聘专区，广西崇左、玉林、钦州、贵港、百色、梧州、防城港、贺州等设区市的8个人力资源和社会保障局组团带队，携215家企业事业单位组团参会。

钦州市人力资源和社会保障局党组书记、局长黄宗旺介绍，钦州市委组织部、人社局联合组织38家企业前来参会，提供约1200个就业岗位。

不少求职者通过与用人单位线下交流，明确了求职的方向和需求。专程从贵港赶来求职的覃丽说，自己的求职方向是会计，虽然在来之前已经在网上对心仪的职位做了初步了解，但通过与招聘单位面对面交流，她进一步明确了自己的岗位需求和能力。

“目前我已经跟个别用人单位达成初步的就业意向，还打算再多对比几家，争取找到满

意的工作。”

广西人才网总经理林涛介绍，此次招聘会为了方便用人单位和求职者，设置了如“残疾人招聘活动专区”“校企合作专区”等特色专区，为特殊群体就业、用人单位与高校之间合作交流搭建平台，大会现场还提供“一对一”专家求职指导、免费打印简历等服务，优化大众求职体验。

据了解，除了现场招聘，2月23日至25日，广西人才网开通2025年春季全区人才交流大会线上招聘通道，为企业和求职者提供持续交流的平台，让双方有更充足的时间加深了解、双向选择，确保就业服务不断线。

（新华社南宁2月24日电）

“求职实习免费住”北京推出应届生安居新举措

新华社北京2月25日电（记者郭宇靖）让青年人才“住有所居、住有优居”，北京又推出新举措。近日，北京经济技术开发区面向青年人制定专项政策，针对应届大学生推出“求职7日免费住宿—实习3月

免费短租—就业3年优惠长租”阶梯式安居体系，在北京市尚属首次。

根据政策，收到北京经开区企业笔试或面试通知的应届本科及以上毕业生，单次最多可享受3至7天免费住宿，租金全免。

与北京经开区企业签订实习合同的应届生，可享受一次性3个月免费租住，租金全免。

北京经开区有关负责人表示，截至目前已统筹区域房源280套。希望通过相关政

策持续提升青年人才“引育用留”服务保障力度，减轻年轻人求职顾虑，进一步提升城市“青和力”。

老旧农机报废

补贴提高范围扩大

新华社北京2月25日电（记者吉平）记者从农业农村部获悉，今年老旧农机报废补贴将进一步扩围，补贴标准也将显著提高。

农业农村部、国家发展改革委、财政部、国家粮食和物资储备局联合印发的《关于实施好2025年农业机械报废更新补贴政策的通知》明确，进一步扩大老旧农机报废补贴范围，在原有9个农机种类基础上，将水稻抛秧机、田间作业监测终端、植保无人机、粮食干燥机（烘干机）、色选机、磨粉机新增纳入报废更新补贴范围。

通知还提出，将继续实施2024年提标准相关政策，再次提高部分重点机具补贴标准，报废水稻抛秧机并新购置同种类机具，按不超过50%提高补贴标准。报废并更新购置采棉机，单台最高报废补贴额由6万元提至8万元。报废并更新农用北斗辅助驾驶系统、田间作业监测终端、植保无人机，按50%提高报废补贴标准。

通知要求，各省要管好用好支持农机报废更新的超长期特别国债资金，开展好相关机具的报废更新补贴工作；进一步加强农机报废回收拆解体系建设，加快农机回收拆解企业培育和网点布局，鼓励根据实际将回收环节和拆解环节分开，探索提升补贴资金兑付效率新路径；紧盯机具回收、机具核验、报废拆解、资金兑付等关键环节，严厉打击信息造假、以小充大报废、一机多地报废、单机多次报废、废件拼机报废等骗补套补行为，确保政策高效规范实施。

代表委员履职故事

全国政协委员李海潮：

着眼痛点 “医”心建言

□新华社记者侠克 谢晗

见到全国政协委员、首都医科大学附属北京朝阳医院院长李海潮时，他刚结束医院的办公会，脚步匆匆回到办公室。在堆着文件与书籍的办公桌前，他和记者聊起去年的履职和调研经历。

2024年8月，在第七个中国医师节来临之际，李海潮参加了在北京市房山区琉璃河镇窑上村卫生服务中心开展的政协委员基层义诊活动。在诊疗过程中，李海潮不忘开展调查研究。

“通过了解每位患者的情况，从中分析呼吸系统疾病的类型和成因，有助于为远郊区村民呼吸道疾病的诊疗和管理提供最优解决方案。”李海潮说，义诊活动不仅能够直接为民众解忧，还能了解目前基层的医疗需求和服务现状。更重要的是，能借此机会深入基层、实地调研，从中发现问题，并努力寻找答案，“这是一名政协委员应有的责任与担当”。

李海潮自2023年开始担任全国政协委员，凭借深厚的专业素养和对医疗事业的热忱，两年来，他总共提交了8份提案。

在李海潮看来，医学人才培养关乎整个医疗行业的未来，是医疗事业的源头活水。他曾长期负责医院的教学工作，“我们的医学教育面临巨大挑战，医学生临床实践能力不足，执业医师资格考试的整体通过率也不尽如人意，反映出我们在医学教育实践环节存在着短板。”他说。

为此，去年大会期间李海潮递交了《关于提高医学生和住院医师专业实践能力的提案》，建议在保障患者安全的前提下，合理增加医学生的实践机会，让他们在真实的医疗环境中磨练技能、积累经验。该提案获评“全国政协2024年度好提案”。

2024年，李海潮持续关注医学人才培养问题。去年年中，他参加了全国政协组织的基层医疗服务能力调研。在我国西南地区调研时，他发现部分村卫生室面临专业医务人员不足的问题。“如何通过有效的制度和政策设计，充实基层医疗卫生单位的医疗和公共卫生力量，是值得关注和深入思考的问题。”李海潮说，“一定要让广大农村地区的老百姓都能享受到便捷、有效的医疗和公共卫生服务。”

身处大型三甲医院，李海潮在建言献策时常关注医学教育和分级诊疗的事情，认为大型公立医院就应该坚持并高度重视其公益性，提升医学教育质量，实现优质医疗资源扩容下沉并提升基层医疗卫生质量。“国之大者、民之所盼”是政协委员履职的着眼点，“为国分忧、为民解忧”是政协委员的责任和担当。

【记者手记】

在与李海潮的交流中，记者深切感受到他对医疗事业的热爱和对民生的关怀。他的每一个提案、每一条意见建议，都经过了深入的调研、细致的思考和反复的论证，饱含着他对中国医疗行业发展的深刻见解和对患者的深厚情感。他用实际行动诠释了政协委员的责任与担当，践行着医者仁心的崇高使命。

谈及过去的提案，李海潮满是感慨：“如今有关部门对委员提案的重视程度超乎想象，不仅回应迅速，还会专门邀请我们开展座谈和讨论。真切感受到政府想要把医疗事业办好，为百姓谋福祉的信心和决心。”

（新华社北京2月24日电）

遗失声明

▲桂林市临桂区煜晨建材经营部遗失公章一枚，名称：桂林市临桂区煜晨建材经营部，编号：4503120026640，声明作废。

▲荔浦市茶城乡社会保障服务中心遗失银行开户许可证，核准号：J6189000389602，声明作废。

▲桂林市临桂民用煤气有限责任公司遗失中国农业银行临桂县榕山支行的银行开户许可证，核准号：J6172000011202，声明作废。



时速400公里 CR450动车组接受试验验证

▲这是在铁科院国家铁道试验中心接受试验验证的CR450动车组样车（2月25日摄）。

近日，运营时速400公里的高铁列车CR450动车组样车在北京发布。目前相关团队正在开展一系列科学试验和性能验证，为动车投入商业运营创造条件。

新华社记者邢广利 摄

快递进村怎么搞？

2025年中央一号文件部署推动这件民生实事

货：“这是本地的胡麻油，喜欢的家人们可以买回去试试，现货现发。”村民张彦芳正麻溜地打包，每天经她手打包并从村快递站发往全国各地的农产品包裹接近9000件。

不论是老乡们手机下单“买买买”，还是曙光村拥抱农村电商新“曙光”，都离不开农村快递网络的布局和发展。

近年来，中央一号文件对“快递进村”这件民生实事持续部署和推动。2022年的中央一号文件提出实施“快递进村”工程，2023的文件强调加快完善县乡村电子商务和快递物流配送体系，2024年的文件要求健全县乡村物流配送体系。

从“实施”到“加快”到“健全”，再到今年的“深化”，几个关键词的变化，反映出中央持续推进快递进村这项民生工作。

千里之外，内蒙古呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村，村民闫芝梅对着手机熟练地直播卖

需要以及促进农民增收的一项重要部署，将有利于补齐农村电商基础设施短板，加快农村现代物流配送体系建设，促进农货进一步链上大市场、拉动消费增长。

手机下单“买买买”。快递进村，正有效激发蕴含在乡村的消费潜力。数据显示，2024年，乡村消费品零售额66729亿元，增长4.3%，增速快于城镇。今年中央一号文件部署了推动冷链配送和即时零售向乡镇延伸、推动农村消费品以旧换新等举措，将进一步促进农村消费，助力农村快递物流等基础设施升级提质，让农民在村里就能享受到电商带来的便利。

特色农产品“卖全国”。四川的耙耙柑、云南的丑苹果、山西的玉露香梨等特色农产品网络销售火爆，很多农产品网络销售可以实现“隔日达”。根据商务大数据监测，2024年农产品网络零售额增长

15.8%。快递进村，这种门到门的物流，既让城镇居民享受优质农产品从田间地头到厨房餐桌的新鲜，更让农民群众找到致富增收的新路子。

眼下，广袤农村的物流体系正日益完善。全国已建成村级寄递物流综合服务站34.6万个，建制村快递服务覆盖率超过95%。

深化快递进村，既要“量”的增长，更要“质”的升级。国家邮政局新闻发言人、办公室主任侯延波表示，要突出问题导向，顺应群众期盼，着力推动邮政快递服务更为便捷、更广覆盖、更加优质。今年要加强村级寄递物流综合服务站建设，持续提高农村地区按址投递水平；巩固建制村、边境自然村通邮成果，进一步提升农村邮政服务质量等。

（新华社北京2月25日电）